

■ BURSELE LUMII / Piețele europene se mențin pe curs negativ **PAGINA 2**



■ ÎN PRIMA ZI DE TRANZACȚIONARE / Schimburi de 1,3 milioane lei pentru ETF Energiele Patria-Tradeville **PAGINA 4**

■ TRADEVILLE: Transport Trade Services vizează extinderea capacității și diversificarea serviciilor **PAGINA 4**

■ PIAȚA MONETARĂ / Dobânda la depozitele overnight a scăzut la 6,09% **PAGINA 4**

■ BANK OF AMERICA: "Acțiunile vor rămâne sub presune, deoarece trei mari surse de lichiditate sunt pe cale să dispară" **PAGINA 10**

■ Guvernul socialist din Portugalia vrea să dicteze cum pot fi utilizate proprietățile imobiliare **PAGINA 10**

GRAM AUR = 273,0797 RON

FRANC ELVEȚIAN = 4,9919 RON

EURO = 4,9248 RON

DOLAR = 4,6307 RON

STUDIUL COFACE ROMÂNIA

Valul de insolvențe, în creștere

● În 2022, s-au deschis 6531 de noi proceduri de insolvență, cu 7% mai mult decât în 2021 ● Scalat la numărul companiilor active, numărul total ne arată 19 insolvențe la 1000 de companii active ● Reprezentantii Coface România estimează că, la finalul anului 2023, vom înregistra o creștere cuprinsă între 7% și 10% a numărului de insolvențe comparativ cu anul trecut

Numărul insolvențelor înregistrate la finalul anului trecut a fost cu 7% mai mare decât cel din 2021, potrivit unui raport întocmit de Coface România. În 2022 au fost deschise 6.531 proceduri noi de insolvență, în creștere cu 7% față de 2021, și cu 2% peste nivelul anterior pandemiei Covid-19. Scalate la 1000 de companii active, avem 19 insolvențe la 1000 de firme, mult peste media celorlalți din regiune, care este de 11 insolvențe la 1000 de companii active.

Ponderele cauzate creditorilor în 2022 de către companiile insolvente au fost de 4,6 miliarde lei, în scădere cu 12% față de anul anterior. Documentul

scilat arată că numărul companiilor insolvente cu cifră de afaceri de peste 500.000 euro a crescut de la 322 în anul 2021 la 357 la finalul anului trecut.

"Anul trecut a fost marcat de un context economic și geopolitic care a pus presiune pe mediul de afaceri local. Cifrele conturează un tablou plin de provocări în condițiile frământate creșterii economice de la aproape 6% în 2021, la circa 4% în 2022. În ciuda evitării recei sămni, ne confruntăm cu unele dezzechilibre care pot genera riscuri și vulnerabilități pentru populație și mediul de business.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

CA SĂ SPRIJINE REDUCEREA PREȚURILOR LOCALE

India oferă pieței un plus de 2 milioane de tone de grâu

● India, care este al doilea mare consumator de grâu din lume, a interzis exporturile de profil în mai 2022 ● Marii cumpărători mondiali de grâu, expuși la creșterile de prețuri

India va furniza un plus de două milioane de tone de grâu către consumatorii mari din țară, precum morari, ca parte a eforturilor menite să susțină scăderea prețurilor de pe piața de profil, care au ajuns la un nivel record luna trecută, anunță Reuters, citând Guvernul de la New Delhi.

Această alocare, pe lângă cele trei milioane de tone aruncate luna trecută, ar putea ajuta la domolirea prețurilor locale, care se situează pe ste costul de cumpărare fixat de guvern, de 21.250 de rupii (256,77 dolari) tona și care a alimentat inflația în ianuarie.

India, care este al doilea mare consumator de grâu din lume, a interzis exporturile de profil în mai 2022, după ce o creștere bruscă a temperaturilor a

reduc producția. Interdicția a fost instituită chiar dacă cererea de export a crescut în contextul deficitului global de grâu declanșat de conflictul Rusia-Ucraina.

Prețurile grâului au înregistrat o corecție de aproape 25% de când guvernul a anunțat, luna trecută, eliberarea de stocuri pe piața liberă, notează Reuters.

Guvernul a încercat să scadă prețurile pentru a se asigura că poate cumpăra cantități mari de la fermierii în noul sezon, conform unui dealer din New Delhi. Acesta a declarat: "Fermierii nu vor vinde guvernului dacă prețurile pieței rămân pe ste preț de cumpărare oferit de Executiv". (VR)
(continuare în pagina 12)

SUMMITUL EXTRAORDINAR BUCUREȘTI 9

SUA lucrează la o strategie privind zona Mării Negre

Summitul Extraordinar al Forumului București 9 (B9), care a avut loc ieri la Varșovia, a adus pentru țara noastră informația oficială de președintele american Joe Biden, potrivit căreia SUA lucrează la elaborarea unei strategii pentru zona Mării Negre, această strategie fiind încă un demers făcut pentru înlăturarea posturii de apărare și de securizare pe Flancul Estic al NATO, așa cum a precizat președintele Klaus Iohannis, ieri, după încheierea evenimentului care a avut loc în capitala Poloniei.

"Implicarea aliată este demonstrată de creșterea prezenței americane pe flancul estic, inclusiv în România. De asemenea, să uităm și vom contribui la procesul de articulare a unei strategii la nivelul Mării Negre din partea administrației americane. Am reafirmat sprijinul României pentru efortul Ucrainei de contracarare a agresiunii ruse, deoarece acest sprijin înseamnă

sprijin pentru securitatea țării noastre și a NATO. De aceea vom fi alături de autoritățile de la Kiev oricând timp va fi necesar pentru ca Ucraina să câștige acest război. Totodată am subliniat necesitatea de a susține ordinea internațională bazată pe reguli în ciuda eforturilor Moscovei de a distruge această ordine mondială. Creșterea rezilienței Moldovei este esențială, mai ales în lumina recenziilor încercării de destabilizare din partea Rusiei", a spus președintele Klaus Iohannis, care a arătat că în acei momente țara noastră are cele mai solide garanții de securitate din istorie.

Referitor la contribuția pe care țara noastră o va avea la elaborarea de către SUA a unei strategii privind zona Mării Negre, Klaus Iohannis a precizat că în acei momente se lucrează la două strategii pentru această zonă: una din partea NATO și una din partea SUA.

GEORGE MARINESCU
(continuare în pagina 3)

RAPORTUL GLOBAL DEBT MONITOR DE LA IIF

Povara datoriilor la nivel global a scăzut, în ultimii doi ani



Ilustrație de MAKE

Datoria globală a scăzut cu 4 trilioane de dolari în 2022, până la 299 trilioane de dolari, pe fondul menținerii tendinței de creștere a costurilor de finanțare, conform ultimului raport Global Debt Monitor (GDM) de la Institute of International Finance (IIF).

Declinul de 4 trilioane de dolari a fost determinat de scăderea cu 6 trilioane de dolari a datoriei de la nivelul economiilor avansate și de creșterea cu 2 trilioane de dolari a datoriei de

la nivelul economiilor emergente. Povara datoriei globale, exprimată prin raportarea acesteia la Produsul Intern Brut global, a scăzut cu 12,3 puncte procentuale față de anul precedent, până la 337,3%, în condițiile în care PIB-ul global nominal a crescut cu 2 trilioane de dolari, până la circa 88,6 trilioane de dolari, un nou nivel record determinat mai ales de creșterea accelerată a inflației.

În T4 2022, datoria globală a crescut cu 10,7 trilioane de dolari, după un declin de 8,9 trilioane în trimestrul anterior, pe fondul unei creșteri cu 4

trilioane de dolari a PIB-ului global, ceea ce a determinat a șaptea scădere trimestrială consecutivă a ponderii datoriei în PIB, cu 3,3 puncte procentuale (vezi graficul 1).

Raportată la PIB, datoria totală din economiile avansate a scăzut cu 21 de puncte procentuale în 2022, până la 389,4%, în timp ce datoria din economiile emergente a crescut cu 2 puncte procentuale, până la 230,2%. Creșterea ponderii datoriei la nivelul economiilor emergente a fost determinată mai ales de deprecierea monedelor naționale în raport cu dolarul american.

"Deprecierea monedelor din economiile emergente a condus la scăde-

rea cererii investițiilor internaționale pentru datoriile în moneda locală la minim de ale ultimilor ani, fără să existe semnale ale unei redresări iminente", se mai arată în raportul de la IIF.

Datoria totală la nivelul economiilor emergente a crescut cu 3,1 trilioane de dolari în T4 2022, până la 98,2 trilioane de dolari, după ce a atins un maximum istoric de 99,6 trilioane în T1 2022, în timp ce datoria totală de la nivelul economiilor dezvoltate a optat seră de trei scăderi trimestriale consecutive cu o creștere de 7,6 trilioane de dolari, până la 200,8 trilioane de dolari (vezi graficul 2).

(continuare în pagina 3)